

# 加快建设经济强省美丽河北

## ——学习《让群众过上好日子——习近平正定足迹》的体会

中共河北省委

**奋斗百年路  
启航新征程**  
党旗在基层一线高高飘扬

国网西藏电建公司  
应急抢修中心  
副经理黄小洪  
——  
『工作就要追求精益求精』  
本报记者 琼达卓嘎 徐驭尧

“我们被称作‘铁塔医生’，就是要守护好‘电力天路’。”初见黄小洪，面色黧黑，神情腼腆，语气却坚定有力。黄小洪是国网西藏电建公司应急抢修中心副经理，工作11年，先后参加过21个施工标段、1200公里线路长度的电网建设。

**“严酷的自然条件，动摇不了电网建设者的决心”**

“我志愿加入中国共产党……”2019年5月，在阿里地区与藏中联网工程（以下简称“阿里联网”）施工现场，黄小洪写下入党申请书。

西藏素有“远在阿里”的说法，对电力工作者来说，阿里联网工程，就是让阿里地区接入国家电网，帮助阿里地区和日喀则西部共16个县38万农牧民用上安全可靠的电。

从日喀则市的萨嘎县到阿里地区的噶尔县之间，阿里联网工程有120座铁塔约500公里位于沼泽区。沼泽地夏天是茫茫水域，车辆无法进入，只有等到冬季最寒冷的时节，沼泽地彻底结冰，工程机械才能进入，施工才能进行。

作为入党积极分子，黄小洪主动请缨。“冬季基础施工，在零下十几摄氏度低温下浇筑，随后的保温是保证工程质量的关键。”黄小洪说，他有时整夜蹲守，保温工作完成才睡觉。

2020年1月中旬，一场特大暴风雪突袭工地——帐篷被掀翻、设备被埋、车辆在风雪中被摇晃，室外温度骤降至零下35摄氏度。黄小洪决定，“必须马上撤离！”他整顿队伍，一起向最近的变电站进发。道路崎岖，天色昏暗，他们几个小时后才脱困。

“严酷的自然条件，动摇不了电网建设者的决心。经过风雪淬炼，我对党忠诚、服务人民的信念更加坚定！”黄小洪说。

**“向组织靠拢，首先要把本职工作做好”**

参加工作10多年，“哪里有活去哪里、哪里艰苦去哪里”一直是黄小洪的选择。这些年，他多次提交入党申请书。

“向组织靠拢，首先要把本职工作做好。”黄小洪说，“我们在基层坚守岗位，通过锤炼意志，让自己在思想上和精神上入党。”外出勘察、现场施工，从拉萨到日喀则再到阿里，“电力天路”不断延伸，黄小洪的脚步也不停歇。

阿里联网工程还没有全部完成，黄小洪就又接到了任务——为阿里最偏远的乡村通电。这是一项艰巨的任务：10月的阿里已近深冬，人工、机械因寒冷降效严重，要在短短两个月时间内完成组塔、架线、后期投运等工作难度很大。

“没有水、没有电、没有油，甚至手机信号都没有。住的房间，墙上全是厚厚的白霜。”黄小洪回忆。就是在这样艰苦的条件下，黄小洪凭借在阿里联网冬季沼泽地施工时积累的经验，带领团队埋头苦干，确保如期通电。

**“我选择多花两个小时，带着年轻人保质保量做到位”**

“刚上班的时候，师傅说我是‘问题少年’，技术上不懂的问，工作中不会的也问。”黄小洪说。

一路问，一路成长，黄小洪如今已是经验丰富的工程师。沼泽地施工时，要用到一种名为“螺旋锚”的新技术，他带领施工人员在零下30摄氏度的沼泽里搭起帐篷开始钻研。他一边与设计人员联系，一边查阅资料，寻找这项技术在高原应用的解决方案。

黄小洪和同事们一起用木板制作“螺旋锚”打磨具，在地面上反复尝试，终于发现，用木板制作一个反向角，配合光学水平仪，就可以准确控制角度——一项新型技术应用难题被攻克了。

今年6月29日，黄小洪转为预备党员。“党员要冲锋在前，做出表率，努力带动周围的人一起进步。”他说，“很多活儿只追求速度半个多小时就能做完，但我选择多花两个小时，带着年轻人保质保量做到位，工作就要追求精益求精。”

黄小洪只是奋战在西藏的10多万名电力建设者中的一员。2010年还是电网孤网运行的西藏，先后建起了青藏、川藏、藏中、阿里联网4条“电力天路”，在世界屋脊织就了一张坚强可靠的大电网，让广大西藏农牧民群众用上了放心电，心里更亮堂……

### 第六次全国藏学工作协调会聚焦藏学研究发展

本报北京7月20日电（记者易舒冉）由中国藏学研究中心主办的第六次全国藏学工作协调会20日以线上线下相结合的方式在京召开。

会议回顾总结藏学研究发展历程和取得的成绩，分析研判藏学发展态势，共商新时代全国藏学研究发展的对策建议，在新的起点上推动全国藏学事业高质量发展。

会议要求，全国广大藏学工作者要提高政治站位，加强理论武装，把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，牢牢把握藏学研究的正确方向；要强化责任担当，解决实际问题，加强重大理论和现实问题研究，努力为党和国家大局服务；要把握舆论规律，对外积极发声，加强国际传播能力建设，牢牢掌握藏学研究的主动权和话语权；要发挥中国藏学研究中心牵头协调职能，凝聚科研合力，不断开拓藏学研究新格局；要加强队伍建设，集聚高端人才，造就一支立场坚定、功底扎实、学风优良的藏学研究人员队伍。

会议期间，全国藏语术语标准化工作委员会发布了《党的十九大以来藏语新词语（汉藏对照）》，包括藏语新词语2200条，其中名词1945条、短句255条。

会议还传达全国藏文期刊评价中期成果相关情况，听取中国藏学研究中心青年藏学会关于青年藏学人才培养工作的情况汇报，征求对《关于充分发挥中国藏学研究中心牵头协调全国藏学研究作用的若干意见》的建议，通报中国藏学研究珠峰奖设立有关情况、评奖工作程序和修订后的《中国藏学研究珠峰奖评奖办法》。

### 深刻感悟习近平同志的深厚为民情怀，认真践行以人民为中心的发展思想，让群众过上有更好的日子

习近平同志在正定工作的1000多个日日夜夜，坚持把百姓的事放在心里，整修危旧校舍，改造农村连茅圈，解决群众卖奶难、卖菜难，让群众看到了变化、得到了实惠。深刻感悟习近平同志的深厚为民情怀，必须解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题，切实把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，始终与人民群众同呼吸、共命运、心连心。

时刻牢记“我是谁”，深深扎根人民。习近平同志主动提出到基层任职锻炼，深入到人民群众中去。到正定工作后，他骑自行车下乡调研，把桌子摆在大街上广泛征求群众意见，在全县兴起深入群众、调查研究之风。我们一定要时刻牢记“我是谁”，牢固树立人民公仆意识，倾听群众意见建议，接受群众监督，保持同人民群众的血肉联系，与人民群众有盐同咸、无盐同淡。

时刻牢记“为了谁”，矢志造福人民。习近平同志在正定县纪检工作会议上强调：“以全心全意为人民服务为宗旨的共产党人，就必须把党和人民的利益放在第一位，把人民给我们的权力用于为人民服务。”我们一定要时刻牢记“为了谁”，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，把7400多万河北人民安危冷暖时刻放在心上，全心全意办好得人心、暖人心、稳人心的事情，在推进共享中不断提高人民生活水平，扎实推进共同富裕。

时刻牢记“依靠谁”，紧紧依靠人民。习近平同志在正定工作期间，提出“改革戏必须大家唱，依靠群众是搞好改革的基本方法”，推动正定形成“处处都在改革”的生动局面。我们一定要时刻牢记“依靠谁”，充分尊重群众主体地位和首创精神，紧紧依靠人民凝聚起奋进新时代的磅礴力量，鼓足干劲，奋勇争先，以燕赵儿女的豪情壮志和不懈奋斗，形成百舸争流、千帆竞发的生动局面。

习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望。离开正定后，一直关心关怀、支持帮助正定和河北的发展。党的十八大以来，习近平同志先后9次考察河北，对河北工作作出一系列重要指示批示，对河北发展寄予殷切期望，饱含着人民领袖对河北人民的深厚感情，是指引我们从胜利走向胜利的强大思想武器。我们一定要坚定不移沿着总书记足迹、牢记总书记嘱托，解放思想、奋发进取，加快建设经济强省、美丽河北，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

和、是和非、正和邪、苦和乐的关系，对国家赤胆忠心，为人民不遗余力。

### 深刻感悟习近平同志的强烈历史担当，准确把握河北所处的历史方位和战略任务，努力在新的赶考之路上交出优异成绩单

习近平同志在正定工作期间，顺应时代大潮，以“真刀真枪干一场”的实干精神，敢抓、敢管，敢于碰硬、敢于负责，跑省进京反映人民呼声，顶住压力推动减购，多方筹资建起荣国府、修复隆兴寺，以强烈的历史担当推动正定涌起波澜壮阔的改革开放大潮。深刻感悟习近平同志的强烈历史担当，必须把握历史方位，抢抓时机、奋发进取，不畏难、不避险、不服输，努力创造更加辉煌的业绩。

以高度的历史自觉掌握历史主动。习近平同志强调：“对历史进程的认识越全面，对历史规律的把握越深刻，党的历史智慧越丰富，对前途的把握就越主动。”在正定工作期间，习近平同志牢牢把握改革开放的时代机遇，带领正定人民成功开拓出有正定特色的经济起飞之路。我们要自觉主动用党的历史经验和实践创造启迪智慧，敏锐把握历史发展趋势，深刻洞悉历史发展规律，清醒认识河北发展环境面临深刻复杂变化，全面推进乡村振兴，提升生态环境保护水平，以河北一域之光为全局添彩。

以强烈的历史责任推动历史发展。习近平同志强调：“为了党和人民的事业，我们的干部要敢想、敢做、敢当，做我们时代的劲草、真金。”在正定工作期间，面对改革发展繁重任务，习近平同志不畏艰险、迎难而上，勇于担当、主动作为，团结带领干部群众干出了一片新天地。我们必须坚定信心、保持定力，咬定目标不放松，撸起袖子加油干，坚决破除一切影响河北高质量发展的瓶颈障碍，以更宽的视野、更高的追求、更实的举措，高效统筹疫情防控和经济社会发展，奋力开创建设经济强省、美丽河北新局面。

以长远的历史眼光创造历史业绩。习近平同志强调：“各级领导干部要有功成不必在我、功成必定有我的境界，不要搞急功近利的政绩工程，多做一些功在当代、利在长远、惠及子孙的事情。”在正定工作期间，习近平同志要求用发展的眼光看旅游、长远的眼光看发展，力排众议把“荣国府”建成永久建筑，创下了旅游业的“正定模式”。我们必须立足当前，着眼长远，强化顶层设计，一张蓝图干到底，以钉钉子精神一步一

个脚印把宏伟目标变为美好现实，努力创造经得起历史和人民检验的业绩。

### 深刻感悟习近平同志的科学系统思维，汲取奋进新征程的智慧和力量，不断开创河北发展新境界

习近平同志在正定工作期间，善于运用科学系统思维推动工作，在全省率先推行“大包干”，制定“人才九条”广招天下英才，“拆掉围墙、八面来风”，带领正定走上“半城郊型”经济发展新路，成功打开了正定改革发展新局面。深刻感悟习近平同志的科学系统思维，必须坚持运用战略思维、创新思维、系统思维研判形势、分析问题、作出决策，不断增强工作的科学性、预见性、主动性和创造性。

坚持战略思维谋划河北发展。习近平同志在正定工作期间，强调“各级领导干部不仅要有战术措施，更要有战略思维，成为各个岗位上的战略家”，提出“要多一些战略思想，立足于一村、一乡，放眼于全省、全国，以至国际市场”。我们要坚持战略思维，自觉打破自家“一亩三分地”的思维定式，在全国发展大局中明确自我发展定位，全面深度融入京津冀协同发展大局，以大历史观推进雄安新区建设发展，大力发展后奥运经济和文化旅游产业，集中力量加强项目建设，全面推进乡村振兴，提升生态环境保护水平，以河北一域之光为全局添彩。

坚持创新思维全面深化改革。习近平同志在正定工作期间，要求“做改革的拥护者，做改革的实践者，做改革的清醒者，做改革的保护者”，指出“改革是大势所趋，改革出效益，改革出速度，改革出成果”。我们要坚持创新思维，进一步解放思想，坚决破除束缚市场主体活力的各种体制机制弊端，深化“放管服”改革、金融体制改革、国有企业改革，强化科技创新引领，落实研发费用加计扣除政策，深化营商环境专项评估，打造全国一流的营商环境，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。

坚持系统思维推动对外开放。习近平同志在正定县三级干部会议上提出：“商品经济是一种开放性的经济，要加快其发展，必须实行开放性的政策，把内部的和外部的各种有利条件都充分利用起来。”我们要坚持系统思维，牢固树立开放理念，跳出河北、站位全国、放眼全球，突出向海图强、陆海统筹，积极融入共建“一带一路”，推动开发区提档升级，抓好自贸区建设发展，用好综合保税区政策，统筹国际国内两个市场、两种资源，加快发展更高层次的开放型经济。

### 推动群众参与文明实践

在江西省吉安市吉州区，孤寡老人孙润祥通过“点单平台”投递心愿，顺利住进了福利院；市民罗武山通过微信扫一扫吉州“码上办”，在小区安上了电动车充电桩……

近年来，吉州区充分发挥新时代文明实践中心（所、站）“点单平台”的作用，依托吉州“码上办”微信服务等便民平台，广泛收集群众急难愁盼问题。与此同时，吉州区完善志愿服务积分兑换、星级认定等激励措施，培育出20余支各具特色的专业志愿服务队伍，发起志愿服务项目9248个，推动新时代文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。如今，“有困难找志愿者，有时间做志愿者”在吉州区蔚然成风，群众参与文明实践活动的积极性大大提高。吉州区引导热心市民、道德模范、模范市民代表组建“市民巡访团”，每天以信息上报的方式参与到城市管理中，积极营造全民知晓、全民参与、全民监督的全城“文明共鸣”。

以打造“宣讲阵地”“教育基地”“服务高地”“共享园地”为目标，吉州区加强新时代文明实践中心建设，开展丰富多样的活动，引导党员群众广泛参与。该区还积极组建道德模范等理论宣讲团，借助“好人微故事”、道德讲堂等渠道，开展常态化理论宣讲。据吉州区委宣传部常务副部长、区文明办主任左明介绍，吉州区组织专家学者、文艺文化爱好者深入基层，深度挖掘地域文化，已开展经典诵读、非遗传承等富有特色的文明实践活动1000余场。



近年来，重庆市垫江县在城市建设中融入绿色城市、智慧城市、海绵城市、运动城市等理念，新建三合湖湿地公园和文笔湖、天宝寨等市民公园，满足群众对高品质生活的需求。图为三合湖湿地公园风景。孙凯芳摄（影像中国）